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Az egyetem. 

A szokásos formaságok köze- 

pette, a szokásos közönség jelen- 

létében tartotta meg tegnap a 

kolozsvári egyetem rendes év- 

záró ünuepélyét. A szokásos kö- 

zönség áll néhány közelebbről 

érdekeltből, egy pár kötelesség- 

ből megjelent hivatalos szemé- 

lyiségből és a diákság nagyon 

kis töredékéből. A megszokott 

formaság a rector megnyitó be- 

széde, egyik dekán szakszerü 

fejtegetése és egy pár szorgal- 

mas diák megjutalmazása. Mind- 

ez lefolyik az igaz érdeklődés és 

mélyebb hatás legcsekélyebb 

nyoma nélkül. A megjelenteket 

odahozta a köteles udvasiasság, 

a szereplők is különösebb mély 

lelkesedés nélkül végzik a rájuk 

rótt munkát, a nagy közönség 

pedig alig vesz tudomást a do- 

logról. 
Mindez azt bizonyitja, hogy 

nálunk az egyetem sajnos nem 

tölti be azt a helyet, melyet be 

kellene töltenie egy egészséges 

és mély gyökereket vert nemzeti 

müvelődésben. Más, ilyen sze- 
rencsés viszonyoknak örvendő 
országokban, az egyetem nem 
tartja magát távol, sőt össze van 

nőve, a nemzet legmélyebb ér- 
dekeit érintő kulturalis törekvé- 
sekkel. Helyet lelnek benne a 
a nemzetet mozgató legellentéte- 

sebb áramlatok, vagy ha nem is 

férnek meg benne, legalább be- 
lőle indulnak ki s belőlelnyerik 
első táplalékukat. A legkülöm- 

bözőbb eszmék harczosai hálá- 
san emlékeznek vissza az egye- 
temen nyert első mélyebb ins- 

piráczióikra és büszkeséggel vall- 
ják, hogy ök maguk és tanaik 

az egyetemből indultak ki. 
Hogy mi mindettől nagyon 

távol vagyunk, abban sok min- 
den közrejátszik. A legnagyobb 

hiba mindjárt az első lépésnél 
történt, a mikor a modern egye- 

tem szakitott a nemzeti hagyo- 

mányokkal és teljesen idegen, 

vagyis német mintára rendez- 
kedett be. Oly alakot vett fel, 
melynek ott künn meg volt a 
jogosultsága a különös viszo- 
nyokban és melyben a német 
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egyetem a viszonyoktól függő, 
több évszázados fejlődés után 
állapodott meg, de a melyeket 
nem lehetett nálunk kár nélkül 

egyszerüen átplántálni: a fejlő- 
dés folytán máskép kialakult 

magyar viszonyok között. 
Mindazonáltal harmincz évi 

czéltudatos munka után az ide- 
gen forma daczára is sok üdvös 
eredményt lehetett volna elérni. 
Csakhogy a magyar egyetem — 

és ez az ő legnagyobb büne — 
nem végezte ezt a czéltudatos 

munkát, sőt egészen helytelen 
irányban haladt. A helyett, hogy 
központjára tette volna magát 

minden mély gyökeret vájó kul- 
turalis törekvésnek, teljesen ki- 
vül áll minden a közvéleményt 

érdeklő tudományos vagy mü- 
vészi kérdéstől, jobban mondva 
az aktuális kultur törekvésektől. 

Ha adott is az országnak lelkes 

és tehetséges küzdőket e téren, 

ezek legelőször is kénytelenek 

voltak megszakitni vele minden 

közösséget, sőt egyenesen ellene 

fordulni mint a szükkeblü, a tu- 

dományos haladást sem ismerő, 

mindentől elzárkozó, régi tanok 

hirdetője ellen. Legtőbb esetben 

pedig egyáltalában tudomást se 

vesznek róla, mint a hogy a 

nagy közönség sem igen vesz 

tudomást az ő tudományos mü- 

ködéséről. 

De ha már a hangot adó, első 

rendü tudományos intézet minő- 

ségében nem tudta magát fenn- 

tartani az egyetem, még mindig 

elég tisztes, bár kisebb igényü 

szerep juthatott volna számára, 

mint felsőbb foku iskola. Sajnos 

azonban, e hivatását se tölti be 

egészen. Az ifjuság vajmi cse- 

kély igazi, mély hatását érzi 

tanárainak a tanárság pedig alig 

dicsekedhetik, egyes kivitelektől 

eltekintve, hogy valami mélyre- 

hatóbb befolyást tudna gyako- 

rolni külömben minden hatás 

iránt fogékony ifjuságrua. A két 

világ, az öregeké és fiataloké, a 

tanárokó és diákoké, egész kö- 

zömbösen halad el egymás mel- 

lett, az egyik, teljesen elfordulva 

minden aktualis kérdéstől, csak 

az ő elvont tudományos foglala- 

szerkesztőség és kiadólivatal: 

Deák Ferencz-u. 18. sz., 

hová minden levele- 

zés és egyéb külde- 

mény czimzendő. 

Telefon-sz. 281. 

toskodásának él, a másik vélet- 
len, külömböző oldalról jövő 
áramlatok behatása alatt, ezt 
vagy azt a czélt követi, ilyen 
vagy olyan irányban halad, kü- 

lömböző eszméért küzd s lel- 
kesedik, vagy pedig ifjunál még 

visszatetsző - de a mi most 
már gyakori eset – tulprakti- 
kus érzékkel, lemondva az esz- 
ményes czélokról, egyenesen az 

életben való boldogulás felé ka- 
paszkodik. A tanárság és ifju- 
ság érintkezése pedig afféle üz- 

letszerű tárgyalásra szoritkozik, 

a melyben bizonyos tárgyban 
való sokszor csak jó emlékező- 
tehetségtől függő jártasságáért 

egy bizonyos oklevelet szolgáltat- 

nak ki. 
Különösen áll ez Kolozsvárt, 

a hol ujabban egész tömegben 

avatják fel a doktorokat. 
Mindaz nagy, baja a mi 

egyetemünknek, melynek hatá- 

sát érezni fogja nem sokára az 

BMollla 

egész ország, mely az egyete- 
mek révén hozzájut egy sereg 
diploma tulajdonoshoz, kik az 

egyetemekről elvitték magukkal 

azt, a mi ottan most a legérde- 

kesebb, a diplomát és ennek fe- 

jében feladtak minden idealis 

törekvést, a mi az ifjuságnak 

egyedül volna mindenkor méltó 
czélja és feladata. 

Az egyetem évzáró ünnepe. 
— Saját tudósitónktól. - 

A kolozsvári egyetem tanári 
testülete tegnap d. e. 10 órakor 
tartotta a városháza disztermé- 
ben évzáró ünnepélyét, melyen 
az egyetem rektora és dékánjai, 
továbbá az egyetemi professzo- 
rok nagy része volt jelen. Az 
ünnepély kezdetén dr. Vályi Gá- 
bor rektor emelkedett fel és 

mondta el megnyitó beszédét, 
melyben a pályatételek fontos- 
ságát és hasznát ismertette. Utána 
Farkas Lajos egyetemi profesz- 
szor, a jogi kar dekánja olvasta 
fel „A római jog a XIX. század 
végén" czimü fejtegetését, külö- 

nös tekintettel azon nagy ha- 

tásra, melyet az észjogi, dogma- 
tikai és történeti irány vitája a 
római jogászok körében felidé- 
zett. Ezután a pályázatok ered- 
ményének kihirdetése és a pálya- 
dijak kiosztása következett. 

A jogi karon nyertesek : Meltzl 
Balambér II. éves jogh., ki 200 
kor. pályadijat és ezenkivül el- 
ismerést, Kovács Gábor, ki 80 
koronát és dicséretet, Todor Béla, 
ki első izben 80 koronát, azután 
100 koroná és végül 200 koro- 
nát, Kiss Géza 100 koronát, 

Romulus 100 korenát, 
Nagy József 200 koronát és 
Szöllősy Gábor 60 koronát 
kaptak. 
Az orvosi karon nyertesek : Hoff- 

mann László, ki 100 koronát, 
Blumenfeld Sándor, ki szintén 
100 koronát és DemeterGyörgy, 
ki 200 koronát kapott. 
A bölcsészeti karnál pályadijat 

kaptak : Zalai János 80 kor., Fo- 
dor János 120 kor., Kliment 
Jenő 60 kor., Gál Jenő 60 kor., 
Csutak Vilmos 140 kor., Ráduly 
Mózes 140 kor. és Tusnádi El- 
tes Zoltán 80 kor. 
A mathematikai karnál : Habán 

Mihály 300 koronát, Albrecht 
József 150 koronát. 

Az ünnepély végeztével dr. 
Vályi Gábor rektor üdvözölte a 
nyertesdiákokat, köszönetet mon- 
dott Kolozsvár városának, mint 
alapitvány tevőnek továbbá a 
többi alapitóknak, s ezzel az ün- 
nepély befejeződött. 

Olcsó emberélet. 
— Saját tudósitónktól. – 

Kolozsvár, május 29. 

A kolozsvári esküdtszék teg- 
nap reggel folytatta a Juraszek 

Mihály ügyében megkezdett és 
tegnapelőtt elhalasztott tárgya- 

lást. Kevéssel nyolcz óra után 

az esküdtszék megalakitása be- 
fejezésével dr. Dorgó Gábor a 

kir. ügyészség ujonnan kineve- 
zett alügyésze tartotta meg vád- 
beszédét s a vizsgálati iratok 

és a tanu kihallgatások adatai 
alapján, szándékos ember ölés 
czimén kérte a vádlott megbün- 

tetését. Az uj alügyész beszéde, 
mely csupán a lényeges mo- 

mentumok csoportositására szo- 

ritkozott, igen jó hatást tett az 

esküdtszékre. 
Fél óránál tovább tartó be- 

szédben foglalkozott ezután Asz- 

talos János ügyvéd a Juraszek 

Mihály védelmével. A tanuki- 
hallgatások során - ugymond 
— arról győződött meg, hogy 

a szándékos emberölés nincs 
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sem igazolva, sem bebizonyitva 
a Juraszek büncselekményében. 

Ellenben a vádlott következetes 
állitása alapján ő is feltétlenül 
igaznak tartja, hogy Jurtaszek 
a revolvert nem ólési, hanem 
ütési, másképen megfenyitési szán- 
dékkal vette magához. Szeren- 
csétlenségére a revolver elsült 
és a Turós Győrgy halálát 
okozta. 
A perbeszédek után az es- 

küdtszék meghozta a verdiktet, 
mely erős felindulásban elköve- 
tett nem szándékos ember ölés- 
ben marasztalja el a vádlottat. 
Az esküdtszéki verdikt alapján a 
törvényszék egy évi és hat havi 
börtönre és az okozott költségek 
megtéritésére itélte a vádlottat, 
ki az itéletben megnyugodott. 
A közönség az esküdtszéki 

itéletet még órák mulva is élén- 
ken tárgyalta. A büntetést ál- 
talában véve igen csekélynek 
tartották, tekintve, hogy alig 
pár nappal ezelőtt egy korlátolt 
elméjű havasi paraszt legényt 
ugyan ez az esküdtszék itélt el 
gyujtogatásért, tehát nem ember 
ölésért, hat évi fegyházra. Mi is 
figyelemmel kisértük a tárgya- 
lás eredményét s a tanuk egy- 
értelmü vallomásaiból megtud- 
tuk, hogy Turós Györgyöt Jura- 
szek Mihály minden ok nélkül 
bántalmazta s végül, akárcsak 
egy gazdátlan kutyát. agyon- 
lőtte. 
A szerencsétlen ember életé- 

vel fizetett részegségeért s ott- 
hon felesége és gyermekei ma- 
radtak el a gyászos eset követ- 
keztében gyámolitó nélkül. Ben- 
nünk, mikor a magunk meg- 
győződésének és a közönség 
hangulatának kifejezést adunk, 
nem a bosszu, vagy megtorlás 
nemtelen és kicsinyes érzése, 
hanem az igazságszeretet kultu- 
sza él, melyet mindenkor önzet- 
lenül és kitartással óhajtunk 
szolgálni. Ha azonban a törvény 
arra az álláspontra helyezkedik, 
hogy a jogrendet mindenkor a 
legnagyobb erélylyel megvédje, 
akkor legyen mindvégig követ- 
kezetes itéleteiben és ne engedje 
át magát az ötletszerü hatások- 
nak. 
Mi igen is keveseljülk a másfél 

évi börtönbüntetést, mikor arról van 
szó, hogy egy fiatal, épelméjüú, 
teljesen beszámitható állapotban 
Tevő ember, egy holt részeg embert 
ki egyetlen árva szóval sem bán- 
talmagzta ót, megpofozza, megrug- 
dossa földre teperi, a nélkül, hogy 
a legecsekélyebb ellentállással ta- 
lálkoznék s miután mindezt meg- 
tette, ráadásul, mintha valami ve- 
szett kutyáról volna szó, még 
agyon is lövi a szerencsétlen em- 
bert. 

Nem vitatjuk, hogy Juraszek 
kissé ittas állapotban volt, ámde 
az orvos szakértök a leghatáro- 
zottabban megerősitették, hogy 
ittassága olyan kis foku volt. 

szék 

hogy beszámitható és szabad 
elhatározási képességének teljes 
birtokában maradt. 

Ismételjük, hogy az esküdt- 
itélete reánk sem volt 

megnyugtató hatással. Nagyon 
is szubjektiv jellemünek tartjuk 
az itéletet, melynek alapja lett 
legyen bárminemű nemes és em- 
berbaráti indok, de annak nincs 
helye, mikor a jogszolgáltatás 
legfőbenjáróbb és a teljes tár- 
gyilagosságot igénylő kérdései- 
nek mérlegeléséről van szó. 
Nem lirai megnyilatkozást, ha- 
nem a tények rideg vizsgálatát 
és az azok alapján való méltá- 
nyos itélkezést várjuk az es- 
küdtszéktől. A tegnapi itélet 
azonban nem volt méltányos, 
mert nagyon is enyhének mu- 
tatkozott egy olyan sulyos eset- 
tel szemben, mely a közvád 
szempontjából az enyhitő kö- 
rülmények betudásával ugyan, 
de mindenkor teljes szigorral 

Kolozsvár ,„Csikós-a. 

Letartóztatott vivómester. 
— Saját tudósitónktól. — 

A kalandiairól és adósságairól 
hiressé lett vivómestert Robelly 
Jenőt, ki tavaly még Kolozsvárt 
tanitotta az embereket a lova- 
giasságra, a tegnapi lapok hirei 
szerint elfogták Londonban és 
dr. Drill Béla vizsgálóbiró már 
megtette a szükséges lépéseket, 
hogy hazaszállitsák. A deli vivó- 
mester tehát kellő fedezet mel- 
lett nemsokára megjelenik a 
tek. kir. törvényszék előtt, hogy 
számot adjon kalandjairól, adós- 
ságairól, mely utóbbiak igen 
sulyosan mutatkoztak büntető- 
jogi természetüeknek. 
A vivómesternek nagyon kel- 

lemetlen en gardeja lesz a bün- 
tetőtörvénykönyvvel. Viharos 
multját ugyanis több sikkasztási 
eset homályositja. Ezek elől 
szökött tavaly Amerikába. A 
szökevény az ujvilágban vivó- 
iskolát akart nyitni, de egy szál 
tanitványa sem akadt. Az ame- 
rikaiak nem lévén duellumokra 
berendezve, vivás helyett a bok- 

szolás iránt érdeklődnek. Robelly 
kénytelen volt más merterség 
után látni és végső elkeseredé- 
sében a szinpad felé fordult. Csi- 
kósnak öltözött és borjuszáju 
lobogós ingben ropogtatta a csár- 
dást valami obskurus szinpadon. 
Az amerikai magyarok cso- 
dálkozva elvasták a plakátokon : 
Robelly, csikós of the Kolozsvár ! 
Ugy látszik, az amerikaiak a 
kolozsvári csikósokra is hamar 
ráuntak, mert Robelly ott hagyta 
a müvészi pályát s a mult hé- 
ten Angliába hajózott. Még jó- 
formán ki sem pihente az ut 
fáradalmait, mikor a londoni ren- 
dőrség a kiadott nyomozólevél 
alapján letartóztatta. A kalan- ! 

dok hőse egyelőre zár alatt van. 
A mi ezután következik, az in- 
kább siraimas, mint kalandos 
lesz. Sokkal mogorvább társa- 
ságban fog hazaérkezni, mint a 
milyenben távozott. Egyébb vi- 
gasztalás aligha jut azoknak az 
embereknek, kiket Robelly be- 
csapott, s a kiknek száma kö- 
zepes számitás szerint legalább 
is egy légió. 

Egy fiatal diák nyomora. 
Kolozsvár, május 29. 

Nagy nyomoruságba jutott 
Szekeres Viktor, fogarasi polgári 
iskolai tanuló a ki két hónap 
óta átszenvedte mindazt a sa- 
nyaruságot, a mit csak elszen- 
vedhet egy olyan ember, kitaz 
élet a legnagyobb megprobál- 
tatások elé állitott. Jóravaló, 
szorgalmas, becsületes ifju volna 
egyébként Szekeres Viktor, de 
egyedül áll a világban, és mi- 
kor leginkább szüksége volna 
támogatára, akkor érzi csak 
igazában, hogy mennyire nem 

törödnek az emberek az olyan 
hajótöröttekkel, kiket az ág is 
huz s talán még az Isten is el- 
hagyott. 
Egyszer már azon volt, ho 

bele ölje magát az Olt folyóba, 
mivel a kétségbeesés nagyon is 
hatalmába keritette, de erőt vett 
magán és tovább küzködött a 
legnagyobb nyomoruságokonke- 
resztül, abban a reményben, 
hogy idővel csak jobbra fordul 
sorsa. Végső menedék gyanánt 
elhatározta aztán, hogy Kolozs- 
várra jön és itt próbál szeren- 
csét, hátha a kolozsvári embe- 
rek nem annyira szivtelenek, 
mint a fogarasiak, a brassóiak 
és a kézdi-vásárhelyiek, kik 
mindannyiszor ridegen elutasi- 
tották maguktól az állást kere- 
ső fiatal embert. 

Négy nap óta tartózkodik 
Kolozsvárt, de itt sem volt több 
szerencséje mint a többi váro- 
sokban. 
Mikor a rendőrségen Deák Pál 

főkapitány előtt nagy félénken 
előadta baját, a főkapitány fél- 
beszakitotta és azt mondta, hogy 
megható ugyan a miket beszél, 
csakhogy nagyon hosszu. Aztán 
neki nem is igen van ideje, 
hagyja tehát békében. Igy került 
hozzánk Szekeres Viktor, a fo- 
garasi polgári iskola 6-od osztá- 
lyu növendéke és bizonyitványai 
előmutatása után megáért ben- 
nünket a támogatásra. Szivesen 
álltunk segitségére az elhagya- 
tott fiatal embernek s a meny- 
nyire tőlünk telik támogatni fog- 
juk ezután is. Ámde nagy szük- 
sége volna rá, hogy valami állást 
találjon, a mi mellett a sok nyo- 
moruság után szerényen megél- 
hetne és később vizsgázhatna. 

Reméljük, hogy Kolozsvár 
polgársága között akadni fognak 
még jó szivü emberek, kik 
megszánják a szerencsétlen sorsu 
becsületes fiatal embert és mó- 
dot találnák rá, hogy valami 
szerény álláshoz jusson. Ember- 
baráti kötelességet teljesíit azis, 
a ki nem restelne némi ado- 
mányt szerkesztőségünkbe jut- 
tatni, hogy ruhát szerezhesen 
azon magának és begyült össze- 
gek segitségével esetleg vissza 
utazhassék Fogarasra, ha itten 
letelepedni nem tud. Adományo- 

kat, nyilvános nyugtázás elle- 
nében, elfogad lapunk szerkesz- 
tősége és kiadóhivatala is. 

MREK. 

— Az uj alispán. A vár- 
megyei választók tegnap 
délután száz negyven- 
nyolcz szavazattal, száz- 
harmincz ellenében Dőzsa 
Endre kepviselőt megvá- 
lasztották Kolozsvárme- 
gye alispánjává. Délután 
két ózakor hirdette ki gr. 
Béldy Akos főispán a sza- 
vazatok eredményét, mely 
szerint Dózsa Endre 148, 
Csiszár Gyula pedig 130 
szavazatot kapott. A ma- 
gunk részéről, miután e 
befejezett esettel állunk 
szemben, kénytelenek va- 
gyunk megnyugodni az 
eredményben. Nem mint- 
ha a Dózsa Endre képes- 
ségeit kicsinyelnők, hi- 
szen ez léha és méltatlan 
eljárás volna, hanem mi- 
vel az ő megválasztásával 
a vármegyei tisztviselők 
legsarkalatosabb érdekét, 
a pályájukon való előme- 
netelt látjuk az ilyen be- 
telepitésekkel megnehe- 
zitve és veszélyeztetve. 
Most már természetesen 
tárgytalanná vált a fel- 
szólalás, mivel a várme- 
gye választó közönségé- 
nek nagyobb része és pe- 
dig maga a birtokos osz- 
tály volt azon, hogy ez 
az elv, mely a munka 
megbecsülésén, a munka 
jogán és annak jogos ér- 
vényesülésén alapszik, ne 
nyerjen megvalósulást. 
A Dózsa Éndre képes- 
ségeiben eddig nem kétel- 
kedtünk s ha már ő lett 
ez alispán, nincs más 
hátra, minthogy mi is 
öszintén kivánjuk, hogy 
minél nagyobb eredmény- 
nyel és sikerrel szolgálja 
a vármegye érdekeit uj 
állásában. 
— Az unitárius püspök jubilen- 

ma. Ferencz József unitárius 
püspököt 25 évvel ezelőtt álli- 
tották az elhunyt Kyiza János 
helyébe az unitárius egyház 
élére. Ugyanakkor választották 
meg az árkosi zsinaton vargya- 
si Dániel Gábort, Udvarhely- 
megye főispánját, az unitárius 
egyház főgondnokává. E két 
jeles férfiu vezetése alatt rend- 
kivül nagy arányu előhaladást 
tett az unitárius egyház. Leg- 
nagyobb alkotásukat, az unitá- 
rius kollegiumot, augusztus hó- 
nep végén, megválasztatásuk ne- 
gyedszázados évfordulóján fog- 
ják átadni a kőzmüűvelődés czél- 
jaira. E nevezetes évforduló 
megünneplésére az unitárius 
egyház körében mozgalmat in- 
ditottak, mely mozgalom élén



1901. május 30. 3 

az egyház fáradhatatlan titkára, 
Csitó Salamon, volt árkosi lel- 
kész áll. Ez az ünnep ünnepe 
lJesz Kolozsvárnak is, mert di- 

szes középületei egy gazdagon 

felszerelt, a modern igényeknek 
megfelelő, igén szép és minta- 

szerű felsőbb tanintézettel sza- 

porodtak. 

— Függetlenségi párt értekez- 

let. A kolozsvári Ugron-Bartha 
féle függetlenségi párt intéző 

pizottsága tegnap délután hat 
órakor értekezletet tartott, me- 
lyen a pártszervezkedésre vonat- 

kozó további akcziók megindi- 
tásáról tanácskoztak. Az érte- 
kezleten Bartha Miklós orsz. 

képviselő is jelen volt. 
— Tüz a honvéd Htczában. Teg- 

nap délután négy óra körül a 
Honvéd utcza 92 szám alatt levő 
Rind és Dóczi féle asztalos te- 
lepen tüz ütött ki. melyet sze- 
rencsére még idejekorán meg- 
akadályoztak. A tüz keletkezé- 
sét az idézte elő, hogy a mun- 
kások a kályhába gyalu forgá- 
csot tettek, s a nagy mennyiségü 
forgács következtében a kémény 
kigyuladt, sőt már a fedél is 
égni kezdett. Ekkor azonban 
észrevették a tüzet és gyorsan 
eloltották. 

— Asztalos segédek közgyülése. 
A kolozsvári asztalos segédek 
szakegylete 1901. junius hó 2-án 
azaz vasárnap délelőtt 9 órakor 
a szakegylet helyiségében Kül- 
Monostor utcza 5 sz. alatt rend- 
kivüli közgyülést tart. Napirend : 
1: Elnöki megnyitó. 2. Uj elnök 
választás és a választmány ki- 
egészitése. 38. Inditványok. Az 
elnökség. 

Egy uj ösztöndij. A tegnap reg- 
geli fővárosi ujságokban elrejt- 
ve és apró betüvel nyomtatva, 
ugy, hogy keresni kell, mig rá- 

találunk, egy ötszázkoronás ösz- 

töndijról van hir. Magyaror- 
szágon, a hol közbenjárás ajánl- 

gatás révén a legkülönbözőbb 
czimen a legkülönbözőbb fog- 

lalkozásu emberek kapnak ösz- 
töndijat tanulmányutra, nem 
szokott föltünést kelteni sem- 
miféle ösztöndiíj, holott az, a 
melyikről szó vagyon, megér- 
demli, hogy foglalkozzunk vele. 
A vidéki hirlapirók közgyülést 
tartottak pünköst hétfőjén Deb- 
reczenben és ezen elhatározták, 
hogy fiatal ujságiró számára évi 
ötszáz korona ösztöndijat adnak, 
valamint hogy a kormányt meg- 
kérik hasonló eczélu ösztöndij 
alapitására. Ez az elsö eset ná- 
lunk, hogy ujság-irodalmi téren 
ösztöndij alapittatik és most is 
maguk az ujság irók azok, a 
kik pótolják azt, a mit a társa- 
dalom megtenni elmulasztott. 
Az akadémia, vagy más tekin- 
télyes és vagyonos kulturális 
egyesület annálesei nem tudnak 
arról, hogy ujságirók számára 
ösztöndij létesült volna, a kor- 
mánynak pedig annyira nem 
jutott ez eszébe, hogy most is 
a vidéki ujságirók figyelmezte- 
tik rá. 

Szimmáz és Müvészet. 

Szinházi müűsor: 

Csütörtök : Nóra. 
Péntek: Szünet. 

Szombat: Próbaházasság. 
k 

* A bölcső. Második fellépése 
volt tegnap Márkus Emiliának a 
kolozsvári szinházban. A közön- 

ség érdeklődése a tegnapi darab 
iránt jóval nagyobb volt, mint 

az előző estén, s az előadás fo- 

lyamán szünet nélkül a legna- 
gyobb óvácziókban részesitette 
a kiváló müvésznőt. Márkus Emi- 

liának hires szerepe van a Böl- 
cső-ben, s tegnap is jelenetről- 

jelenetre fokozódott játékának a 
hatása. A harmadik felvonás vé- 
gén, mikor a két férfitől bucsut 

vett és az esetleg bekövetkez- 
hető viszontlátásról beszél, visz- 

szafojtott lélekzettel hallgatta a 
közönség szavait, s a függöny 
lebocsátása után perczekig tap- 
solt a legnagyobb lelkesedéssel. 
Képtelenül gyöngék és lehetet- 
lenek voltak azonban Szakács 

Andor és Tompa Kálmán, kik 
régi szokásukboz hiven elkezd- 
tek szavalni, majd kiabálni min- 

den komolyabb ok nélkül, s 
ugyancsak rajta voltak, hogy 

miként a pár hónappal ezelőtt 
való premieren. ugy most is fias- 

kóhoz juttassák a darabot. 

Márkus Emilia ma este fog 
utoljára fellépni, mely alkalom- 

mal Ibsen - Norá-jában bucsu- 

zik el a kolozsvári közönségtől. 

Nóra a legkiválóbb szerepei közé 
tartozik Markus Emiliának, mi- 
nélfogva teljesen értjük azt a 
nagy érdeklődést, melyet a kö- 
zönség a mai fellépés iránt ta- 
nusit. 

Táviratok. 

A burok győzelme. 

Budapest, május 29. Egy 
Londonból érkező távirat 
a Transwalban élethalálhar- 
czot folytató burok ujabb 
győzelméről ad hirt. A 
távirat szerint Pretoria kör- 
nyékén a burok Breyer és 
Brayertembach parancsnok 
vezérlete alatt az angolo- 
kat megverték. A támadás 
annyiraváratlan volt,hogy 
az angolok táborában a 
legnagyobb felfordulás ál- 
lott be. A burok hat ágyut 
elfoglaltak, százötvenkilencz 
angol katonát megsebesitettek 
és hatszázat fogságba ejtet- 
tek. A sebesülteken és fog- 
lyokon kivül ötvenegy an- 
gol katona halva maradt a 
csatatéren. 

Husz napig a viz alatt. 

Szeged, május 29. Még má- 
jus 9-én történt, hogy Bosch 
Miklós reáliskolai tanuló fürödni 
ment a Tiszába és a szabadfür- 
dés áldozata lett. A kis diák, aki 

Nagy-Jécsáról (Torontálmegye) 
jött Szegedre, a szeszgyár mel- 
leti Tisza-részen vágott neki a 
folyó habjainak. A kavargó ör- 

vények itt hatalmukba keritet- 
ték és igy történt aztán, hogy 
nem tudott a hullámokkal meg- 
küzdeni. A szerencsétlen tanuló 
nyomtalanul eltünt és hiába ke- 
restette gazdája, többé nem ke- 

rült elő. Máig rejtegette, tarto- 
gatta magában a megáradt folyó 

és ezalatt a husz nap alatt föl- 

oszlásnak indult a kis diák holt- 
teste, mely ma végre fölszinre. 
Személyazonossága megállapi- 
tása után rögtön táviratilag ér- 
tesitették szüleit, akik Szegedre 
sietve, sirva borultak fiuk rava- 
talára. Bosch Miklóst holnap te- 
metik. 

Aggastyánok öngyilkossága. 

Hódmezővásárhely, május 29. 
Olasz Tamás 78 éves ember és 
Kis Tóth Józsefné 84 éves öreg 
asszony, tegnap reggelre virra- 

dólag felakasztották magukat és 
pár percznyi kinlódás ntán meg- 
haltak. Öngyilkosságuk oka a 

nyomor volt, melyet nem birtak 
tovább elviselni. 

Sikkasztó levélhordó. 
Budapest, május 29. Egy Fal- 

kai László nevü pénzeslevélhordó 
tegnap a kézbesités végett reá 

bizott pénzzel megszökött. A 
vizsgálat eddigi adatai szerint 

40.308 korona 69 fllérrel káro- 
sitotta meg az államkincstárt a 
sikkasztó levélhordó, kinek 
a legszigorubb vizsgálat da- 
czára nem sikerült minded- 

dig nyomára akadni. – Az el- 
tünt pénzes levelek között volt 

egy az állampénztárhoz és egy 
„Légrádi testvérek" czéghez czi- 

mezve. 

NEMZETI SZINHAZ. 

Kolozsvár, csütörtök, máj. 30-án. 

Bérletszünet XIV. páros sz. 

P. Márkus Emilia bucsufelléptével : 

NÓRA. 
Szinmü 3 felv. Irta: Ibsen H. 

Ford. Reviczky Gyula. 

SZEMELYEK: 

Helmer Róbert - – Tompa K. 
Nóra neje - — P. Márkus E. 
Rank, orvos – — Szakács A. 
Ozv. Lindenné - — Hahnel A. 
Güntner - — — — Molnár L. 

Kezdete fél 8, vége 10 órakor. 

Regémnyesarmok. 

Maklaren David kalandjai. 

s2 
— Nos hát körül-belül ur — 

válaszolt - ez a ti üvegetek 
olyan üres, hogy egy csöpp nem 
sok, de annyi sincs benne; már 
pedig ha hatvan guinea-ba kerül 
ez a kéjutazás, adhattak egy 
csöpp pálinkát is ! 

— Angol regény. – 

— Azonnal a kulcsért me- 

gyek! mondám, s a fedélzetre 
siettem a kapitány után. 
A köd sürübb volt, mint va- 

laha, de a tenger hullámzása 
csaknem egyészen megszünt. 
A zátonyra jutás ellen nehány 

kéz még dolgozott, de a kapi- 
tány és két tisztje összedugott 
fejjel főztek valamit. Ugy rém- 
lett nekem — nem tudom miért 
— hogy nem jóban törik a fe- 
jöket, s a midőn lassan köze- 
lökbe jutottam a hallottak meg- 
erősiték e hitemet. 
Riach hangja szólt: 
— Vajjon hogy tudnók ki- 

csalni a kerek házból ? 
- Jobb, hogy ott van- 

mondá Simpson — legalább nem 
tudja jól használni a kardját. 

—– Ez igaz — szólt Riach — 
de ha rá kerül a sor kemény 
falat lesz ! 
— De nem keritjük ám a sort 

reá – mondotta Simpson – ha- 
nem beszélgetni kezdünk vele, 
s két felől karon fogjuk s ha 
ez nem sikerül, ketten bero- 
hanunk az ajtón s elbánunk ve- 
le, mielőtt kardot ránthatna ! 
A mint ezeket hallottam, fé- 

lelem és harag futott el. Élőbb 
elakartam futni, de merészebbet 
eszeltem ki. 
—– Kapitány ur ! — szóltam — 

az idegen ur inni akar s az üveg 
üres; kérem a kulcsot! 
Mindnyájan meghőköltek. 
—– EÉEpen jó! — szólt Riach — 

itt az alkalom,hogy lőfegyvereink- 
hez jussunk ! S hozzám fordulva 
folytatá: - Dávid, tudod-e hol 
vannak a pisztolyok ? 
— Hát hogyne! — szólt köz- 

be Simpson - Dávid tudja, Dá- 
vid jó fiu! Látod Dávid— foly- 
tatá — az a vadember, veszede- 
lem a hajón, s azon felül még 
lázadó is György királyunk el- 
len : Isten áldja őt! 
A mióta hajón voltam még 

nem kedveskedett igy velem, 
de igent mondtam, mintha a 
mit hallottam, mind természetes 
lett volna. 

—– Az a baj – mondta to- 
vább Rimpson – hogy összes 
fegyvereink puskaporunka kerek- 
házban vannak, ennek az em- 
bernek az orra előtt. S ha kö- 
zülünk valaki próbálná kihozni, 
az föltünő lenne, de te, Dávid. 
észrevétlen kihozhatsz egy pár 
pisztolyt és egy lőporos szarut. 
S ha ezt ügyesen megteszed, 
nem fogom elfeledni, mikor a 
Carolinákon kikötünk, hol szük- 
séged lesz jó barátra. 
Ekkor Riachsugottvalamitneki. 
— Igaz a! – mondá a ka- 

pitány —– annak az embernek 
az őve tele van aranynyal, s 
szavamat adom, hogy te is kapsz 
belőle ! 
Azt feleltem, hogy megteszem, 

a mire kérnek s bár valójában 
lélegzetem elállt s alig tudtam 
szóhoz jutni. Erre Simpson ide 
adta a kulcsot és én gondolkozva 
vissza felé indultam. Mit tegyek, 
ezek aljas gazemberek. kik el- 
raboltak engem, szegény Ran- 
some-ot megölték s miért tart- 
sam a gyertyát én egy másik 
gyilkosságukhoz. De másrészt a 
fenyegető halálos veszedelem is 
megfordult a fejemben, mert mit 
tehet ember és egy fiu, ha orosz- 
lán bátorságuak is egy egész 
hajó-legénység ellen. 

(Folytatása következik.) 

Felelős szerkesztő: Sebő Józset. 
Kiadja: a „Gutenberg" nyomda. 
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NAGYÉRDEMÜ KÖZÖNSÉG! 
Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, Mátyás- 

**
b 

és megbizható müködést – kötelezvén magunkat arra is, hogy ezen mükö- 
désünkből származó minden évi tiszta jövedelmünk egy százalékát a kolozs- 

vári „vakok" intézetének adományozzuk. — Törlesztési prospectussal szolgálhatunk. 
Kolozsvárt, 1901. május hó. Tisztelettel 

5-0 SILELÓ GYUJHA és TÁHtSA. 

ot 

e e 
. e 

e 

király-tér 12. sz. a. mai nappal e s 
zetk zzét g 

,Pénktlesán kögvetttű, valmint , Iyatlan birtol-eladág- ép vélell kürml e( s s 
s 

irodát nyitottunk, ezáltal a tisztelt nagyközönség ama előnyös helyzetbe s Bis e 

jön, hogy nem lesz szükséges házaló ügynökök közbenjárását igénybe venni, G e . e 

hanem a kölcsön kieszközöltetéséhez szükséges okmányok irodánkbani g e s 

bemutatásától számitott 2-3 hét alatt, a kölcsönkérő – pénzhez jut. e e 

Az okmányok bemutatásakor előleg nem vétetik, csakis az üzlet e sg s 

sikeres lebonyolitása után, a kölecsön megszerzése előtt, kölcsönösen meg- s g s 

állapitandó összeg fizettetik. s ss s 

Ez alkalommal arra is felhivjuk becses figyelmüket, hogy ha az ingat- eg e 

lant 7-8 százalékos kamatu kölcsön terheli, csekély költség, de kamat [ s s 

megtakaritás mellett convertáltatjuk s habár tapasztalat szerint a kölcsönt- e S s s e 

vevő, a convertálási költségektől fél, megnyugtatásul annak adunk kifeje- s S s s 

zést, hogy a fizetendő kamat csekélysége, tizszeresen visszatériti a fölmerü- e s s Gs se 

lendő költségeket. Amennyiben összeköttetéseink vannak a budapesti, e s k s 

helyi, valamint a vidéki azon pénzintézetekkel, a melyek olcsó kamatu és e e 

előnyös törlesztési módozatok szerinti kölcsönöket nyujtanak ezért is tisz- S o 

telettel kérjük a n. é. közönséget bizalmukkal megtisztelni, — igérve gyors s s 

s 
e g 
e s 
e e 
e e 
e e 
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Ifj. Buzetzkó Domokos SZILAGYI SANDOR ES TARSA . 
ányi Tklác. vizvezeték, csatornázás és czement ipar vállalat, 

kölsvár krsg lále hartn a MHKolozsvárt, WVesselényi Miklós-utcza 18. sz. Az „Angol Királynő' szállodával szemben. e 

a Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint a Wesse- k 
Van szerenesém a nagyérdemü lényi Miklós utcza 18 sz. alatt egy a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő k 

közönségnek becses tndomására hozni, d vizvezeték, csatornázás és czement iparvállalatot k 

hogy a Buzetzkó M. és D. czégből, hol a nyitottunk. Főtörekvésünk lévén, hogy a n. é. közönség a vizvezeték és csatornázás 
6 évig mint czégtárs működtem, e hó körül felmerült hiányok gyakori zavarok (folyás dugolás, stb.) kővetkeztében beálló 
elsején közös megegyezés folytán a a zaklatásoktól, kellemetlenségektől s felesleges kiadásoktól megóvassék ; egy Kolozs- - 
legjobb egyetértésben kiléptem, és várt még eddig nem létező ujitást a vizvezetéki és csatornázási berendezéseknek évi 
saját nevem ifj. Buzetzké Domokos á átalány mellett való kezelést létesitettünk, még pedig a következő árak mellett : e 

ékileg bejegyzett czég alatt, rdőszoba utálm. 
Vanrelányt Miklósr dr Hintz Gyorgy eerzobartán krna 
féle házban a jelen kor igényeinek meg- a 1 házi közkut után – — — 4 korona b 
felelő női divat, kézműáru és fehérnemü d 1 konyha kagylóután — 4 korona e 
üzletet nyitottam; ahol a legjutányo- Ezen összegek lefizetése ellenében kötelezzük magunkat a berendezésben fel- B- 
sabb árban kaphatók: selymek, merülendő mindendennemű javitást a leggyorsabban – más dij lefizetése nélkül - - 
vollok. felyont satízok, csipko és á eszközölni s a berendezést mindig használható állapotban tartani. - Egyszersmind e 

Azvag dk 1 éri 6 és elvállalunk a vizveveték és csatornázás körébe tartozó minden munkálatot legujabb, 
id fehernomuúek, ro- a leggyorsabb s minden követelménynek megfelelő kivitelben és a legolcsóbb árban. 

teynsé t Költségtervezeteket dijmentesen készitünk. 
A n. é. közönség b. pártfogását 

kéri kiváló tiszkelettel E ,Végül legyen szabad az etéren szerzett sok évi tapasztalatunk s már ismert szak- : 
rfj Buzetkoó Domokos. tudásunkra hivatkozva, a n. é. közönség szives pártfogásáért esedezünk kiváló tisztelettel 

-0 d3-6 Szilágyi Sándor és Társa. 

vvvvvvvvvvvvovvvv vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvm 

doderdecr dordokAz Erzsébet-ut közelében. Aeea VVVVVVVYY 
Elvállaló iroda: lgó 

Unió- es Rózsa-utcza sarkán. Ker t-nyitás ! 

. Van szerencsém a n. é. közönség b. tu- 
Dávid Odön .domására adni, hogy Pümkösd első - agyo z e e 

vegyészeti ruhafestő és tisztitó s napjám az Erzsébet-ut közelében, Rá- g 
Kolozsvárt :g KkKóczy-hegy 108. szám alatt s 
olozsvárt. pénztárnoknőnek vagy elárusitó- 

Aánlja uri, nőtseltönyök, díszító és ERZSÉBET s nőnek ajánlkozik egy helyben 
butorszövetek, szőnyegek, csipkék, végáruk G . , 
vegyifestesét és tisztitását. néven egy a mai kor igényeinek megfelelő á lakó nő, ki a magyar, német és 

o . 
Ágytoll fertőtelenitő intézetemre a 4 nyári-mulató helyet z román nyelvet alaposan érti. 

nagyérdemü közönség szives figyelmét g Fenti állást vidéken ís elfo- 
felhivom = nyitottam, hol tisztán kezelt jó borokkal, di 

e valódi italokkal és kitünő hideg és me- ga 38. 

Rulhafestő. tisztító és fertőtlenitő leg ételekel állok a közönség kész szol- [ Czime megtudható e lap kiadó- 
gálatára. A t. közönség szives pártfo- hivatalában. ig 

intézet. Malom-utcza 6. sz. gását kéri 

5-5 1 Maichiu-János. amemgegegegerememrrregemreere 

erderdeerderdov Valká erdályTborok. M 
Nyom. „Gutenberg" nyomda Kolozsvárt ,Deák Ferencz-utcza 18. sz. 


